

Πρωτοβουλίες Σημίτη

ΕΘΝΟΣ
11/19/2000

Προγραμματίζει επίσκεψη στην Κύπρο. Θεσμική απάντηση στα περί «διαπλοκής». Ολυμπιακή, ΟΤΕ, εργασιακά, ανάπτυξη περιφέρειας οι προτεραιότητες

Επίσκεψη στην Κύπρο, τον προσεχή Νοέμβριο, εξετάζει, σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, που επιστρέφει σήμερα από τη Νέα Υόρκη και από αύριο βρίσκεται αντιμέτωπος με τα συσσωρευμένα προβλήματα της καθημερινότητας, επιδιώκοντας να αναλάβει την πρωτοβουλία των κινήσεων, την οποία του την έχει αφαιρέσει η εξέλιξη της συζήτησης περί διαπλοκής.

Ο κ. Σημίτης, που επιμένει στο Ελοίνκι και τάσσεται υπέρ της «υπομονής» στις σχέσεις με την Τουρκία, εξετάζει την πραγματοποίηση επίσημης επίσκεψης στη Λευκωσία, μετά την πάροδο δύο και πλέον ετών από τη φορά που μετέβη στη μεγαλόνησο, ώστε και τις σχέσεις της Αθήνας με την κυπριακή πρωτεύουσα να αποκαταστήσει, αλλά και να διαμνύσει εκ νέου πως μόνο η πίεση προς την Αγκυρα, μπορεί να προωθήσει λύσεις στο πρόβλημα.

Επιστρέφοντας από τη Νέα Υόρκη, ο Κ. Σημίτης θα βρεθεί ενώπιον σοβαρών προβλημάτων, στα οποία οφείλει να δώσει άμεσες λύσεις.

Πρώτον, να αναλάβει και πάλι την πρωτοβουλία των κινήσεων, μετά τις τελευταίες εξελίξεις στο θέμα της διαπλοκής. Ο πρωθυπουργός έχει αποφασίσει να υπάρχει περαιτέρω θεσμική θωράκιση της πολιτικής εξουσίας έναντι της οικονομικής, κυρίως όσον αφορά την κατοχή των μέσων ενημέρωσης, και έχει δώσει μάλιστα το «πράσινο φως» σ' αυτή την κατεύθυνση, ώστε να συμπεριληφθεί σχετική διάταξη στο νέο Σύνταγμα.

Αρτόι δε το θέμα της διαπλοκής προκαλεί αυτή τη στιγμή τριγμούς κυρίως στη Νέα Δημοκρατία, στο Μέγαρο Μαξίμου εμφανίζονται ιδιαίτερα ανήσυχτοι από τις εξελίξεις, φοβούμενοι κυρίως τη δημιουργία επιχειρηματικού μετώπου εναντίον της κυβέρνησης, τις εσωκομματικές επιπτώσεις της συζήτησης

Του Βασίλη Σκουρή

(ήδη οι κ. Γιαννόπουλος, Αρσένης και Καστανίδης αποστασιοποιήθηκαν σημαντικά από τις επίσημες θέσεις), αλλά και την «ιταλοποίηση» του πολιτικού συστήματος, με την απαξίωση των σημερινών κορμάτων. Ο κίνδυνος, άλλωστε, να μην αντέξει το πολιτικό σύστημα τους κραδασμούς της αντιπαράθεσης, είναι, αν μη τι άλλο, υπαρκτός.

Δεύτερον, να αντιμετωπίσει τις διαφορετικές προσεγγίσεις που σημειώνονται στα συναρμόδια υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Μεταφορών, για μείζονα θέματα κυβερνητικής πολιτικής, όπως η ιδιωτικοποίηση του ΟΤΕ και της Ολυμπιακής. Αν και ο κ. Βερελής θεωρούνταν «υπαρχηγός» της «ομάδας Γιάννου» στο κυβερνών κόμμα, μετά την υπουργοποίηση του πρώτου παρουσιάστηκαν σημαντικές διαφωνίες μεταξύ των δύο υπουργείων, παρά την προσέγγιση που επικυρώθηκε σε πρόσφατο δείπνο τους.

Στο θέμα της Ολυμπιακής το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας δεν συμφωνεί με τον κωροισμό του εθνικού αερομεταφορέα στα δύο, ενώ και στο θέμα του ΟΤΕ -παρότι η σύγκρουση δεν έχει δημοσιοποιηθεί- ο κ. Παπαντωνίου φέρεται να υιοθετεί μια πιο «επιθετική» πολιτική, με την παραχώρηση στον ξένο επενδυτή ποσοστού άνω του 15% (ίσως και 20%), ενώ πιστεύει ότι προτιμότερο θα είναι να δοθεί και το μάντζεμντ.

Εντός των ημερών πρόκειται να οριστικοποιηθεί και το πρόγραμμα του πρωθυπουργού έως το τέλος του έτους. Σύμφωνα με τον έως τώρα προγραμματισμό:

Την Πέμπτη συνεδριάζει το Υπουργικό Συμβούλιο με θέμα το Γ' ΚΠΣ και την ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη. Ο πρωθυπουργός δίνει ιδιαίτερη σημασία στο θέμα της περιφερειακής ανάπτυξης και δεν είναι

τυχαίο ότι ο ίδιος, μια φορά το μήνα, θα περιδεύει σε ένα νομό της χώρας -ως πρώτοι υποψήφιοι, φέρονται οι νομοί Χανίων και Ρεθύμνου. Επίσης, με έγγραφό του προς τους κ. Παπαϊωάννου, Κοσμίδη, Σκανδαλίδη και Τσουκάτο, ο κ. Σημίτης τους καλεί να συγκροτήσουν κοινά κυβερνητικά και κοιμματικά κλιμάκια, τα οποία θα επισκέπτονται ανά δεκαπενθήμερο τους νομούς της χώρας, ώστε να δίνουν λύσεις στα τοπικά προβλήματα. Στις 17 Σεπτεμβρίου θα πραγματοποιηθεί μεγάλη Διυπουργική Σύσκεψη για την επισκόπηση του έργου και τα μέτρα που θα πρέπει να ληφθούν, ένα χρόνο μετά τον καταστροφικό σεισμό της Αθήνας.

Τα προβλήματα της αναθεώρησης του Συντάγματος, αλλά και της Παιδείας, θα απασχολήσουν, επίσης, τον πρωθυπουργό, που -αναλόγως των συνθηκών- δεν αποκλείεται τις προσεχείς ημέρες να επισκεφθεί σχολικό συγκρότημα.

Ο Οκτώβριος έχει ορισθεί ως μήνας ολοκλήρωσης του διαλόγου για το εργασιακό (και ανάληψης νομοθετικής πρωτοβουλίας εκ μέρους της κυβέρνησης, ακόμα και αν υπάρξει αδιέξοδο στον κοινωνικό διάλογο), ενώ θα ληφθούν και οι τελικές αποφάσεις για την Ολυμπιακή και το πενταετές εξοπλιστικό πρόγραμμα. Δεν είναι τυχαίο ότι ο κ. Σημίτης ξεκινά εκ νέου τις επισκέψεις του στα υπουργεία -με αρχική σκέψη τον Νοέμβριο να επισκεφθεί το ΥΕΘΑ.

Η συνεδρίαση των κομματικών οργάνων αναμένεται να απασχολήσει, επίσης, τον πρωθυπουργό. Στις 19 Σεπτεμβρίου έχει προγραμματιστεί συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου, στις 29 και 30 του ίδιου μηνός συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής, ενώ αρχές Οκτωβρίου, με την έναρξη της Ολομέλειας, θα συνέλθει και η Κοινοβουλευτική Ομάδα του κυβερνώντος κόμματος.